

中国、吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦三国元首 视频祝贺中吉乌铁路项目三国政府间协定签署

新华社北京6月6日电 6月6日，中国—吉尔吉斯斯坦—乌兹别克斯坦铁路项目三国政府间协定签字仪式在北京举行，国家主席习近平、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫视频祝贺协定签署。

习近平指出，中吉乌铁路是中国同中亚互联互通的战略性项目，是三国共建“一带一路”合作的标志性工程。三国政府间协定的签署，将为中吉乌铁路项目建设提供坚实的法律基础，标志着中吉乌铁路正由设想变为现实，向国际社会

展现了三国携手促合作、共同谋发展的坚定决心。中国愿同吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦两国一道，再接再厉，为启动项目建设作好各项准备，早日建成这条惠及三国和三国人民、助力地区经济社会发展的战略通道。

扎帕罗夫表示，中吉乌铁路是三国共建“一带一路”的旗舰工程，建成后将成为亚洲到欧洲和波斯湾国家的新运输线，对促进沿线各国乃至整个地区互联互通、加强经贸往来意义重大。希望这条铁路早日建成运营，为推动地区共同发展、增进各国人民

福祉提供新助力。

米尔济约耶夫表示，今天的签字仪式具有历史意义，是地区互联互通建设迈出的务实步伐。中吉乌铁路将成为联通中国同中亚国家的最短陆上通道，还可打通南亚、中东国家大市场，有利于进一步扩大地区国家对华合作，深化国家间友好关系，符合各国长远利益。

中吉乌铁路起自新疆喀什，经吉尔吉斯斯坦进入乌兹别克斯坦境内，未来可向西亚、南亚延伸，建成后极大促进三国互联互通，带动地区经济社会实现更快发展。

每年6月确定为健康素养宣传月

我国多措并举提升全民健康素养水平

新华社北京6月6日电（记者李恒董瑞丰）健康教育人才队伍更加壮大；全国居民健康素养水平持续提升，平均每年提升2个百分点左右……国家卫生健康委、国家中医药局、国家疾控局日前联合印发《全民健康素养提升三年行动方案（2024—2027年）》，提出上述主要目标。

记者6日从国家卫生健康委了解到，这份方案旨在全面系统提升全民健康素养，教育引导居民个人真正成为自己健康的“第一责任人”，进一

步推动卫生健康工作从“以治病为中心”向“以健康为中心”转变。

方案提出包括加大优质健康科普产品供给、规范健康科普信息发布与传播、加强健康教育人才队伍建设、加强社会倡导动员等四方面主要措施。

其中明确，继续推进健康县区建设，坚持政府、社会、个人共建共享，改善各类健康影响因素。以健康促进医院建设为抓手，推动实现从以医疗卫生部门为主向多部门多层次参与转变，从以个人为主向

个人和社区共同参与转变，从以疾病治疗为主向以预防为主转变。

方案规定，将每年6月份作为健康素养宣传月，推动行业协会、学会向全系统、全社会发出倡议，组织策划开展健康相关主题宣传教育活动。

近年来，我国大力实施健康中国战略，出台一系列政策举措，开展健康知识普及行动，取得明显成效。监测显示，我国居民健康素养水平呈现持续增长态势，2023年达到29.70%。

一箭三星

我国成功发射 TEE-01B 星等 3 颗卫星

新华社酒泉6月6日电（李国利 张艳）6月6日13时00分，我国在酒泉卫星发射中心使用谷神星一号商业运载火箭，成功将 TEE-01B 星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

这次任务还搭载发射了纳星三号A星、B星。这次任务是谷神星一号商业运载火箭的第14次飞行。

勘探创新

我国最大超深油田加快提升原油生产能力

新华社乌鲁木齐6月6日电（记者顾煜）记者6日从中国石油塔里木油田获悉，今年前5个月，我国最大超深油田——塔里木油田富满油田加快提升原油生产能力，已完井试油的15口井中，有10口日产量超过百吨，开发井成功率、高效井比例实现稳步增长。

富满油田位于号称“死亡之海”的塔克拉玛干沙漠腹地，是我国目前油气资源量最大的超深油田，油藏普遍埋藏在7500米至10000米的超深层，油气资源量超10亿吨，具有世界罕见的超深、超高温、超高压、高含硫等特点。

面临世界级勘探开发难题，塔里木油田创新发展地质理论，深化油气富集规律，推动富满油田含油气范围不断西延、东扩、南进、深拓，油气储量连年高峰增长。

自主研发

世界首台 500 兆瓦冲击式水轮机模型通过验收

新华社成都6月6日电（记者萧永航）近日，东方电气集团东方电机有限公司自主研发的世界首台500兆瓦冲击式水轮机模型在中国水利水电科学研究院水力机械实验室通过验收，标志着我国高水头大容量冲击式水轮机组研制取得重要成果。

验收专家组全程现场观摩试验过程，验收结果与初步试验结果吻合，专家组成员一致同意东方电机500兆瓦冲击式水轮机模型通过验收。东方电机后续将按照该模型制造500兆瓦冲击式水轮机。

据介绍，该水轮机应用电站具有高水头、大容量、高海拔等特点，共装设2台（套）单机容量500兆瓦的冲击式水轮机组，东方电机负责其中1台（套）机组的研制、供货。该项目入选国家能源局能源领域首台（套）重大技术装备项目，是现阶段国内唯一可开展500兆瓦级高水头大容量冲击式机组研制及应用示范的水电项目。



呵护眼睛 从小做起

6月6日，在江苏省兴化市林湖中心校，医护人员为学生讲解护眼知识。当日是全国爱眼日，各地学校开展丰富多彩的爱眼护眼主题活动，向孩子们普及科学用眼知识，增强爱眼护眼意识。

新华社发 周社根 摄